
Az inkerik, a vepszék és a salétrom 

 
 

Nem vagyok se nyelvész, se őstörténész, se módszertanos, se gyakorló tanár. Térképészként 

veszem a bátorságot, hogy a kísérleti tankönyvek körüli vita kapcsán megjegyezzem, úgy 

tűnik, hogy a sok bába között szép lassan szó szerint eltűnik a gyerek. Miközben az egyik 

oldal védi a mundér becsületét, a másik oldal pedig egymással is vitázva támadja mind 

tudományos, mind módszertani, és néha talán ideológiai oldalró l az új könyveket, mintha egy 

alapvető kérdésről mindenki elfeledkezett volna. Kinek készül a tankönyv?  

 
Jó példa erre az általános iskola 5. évfolyamának készülő történelem tankönyv magyar 

őstörténeti részének bírálata (http://www.nyest.hu/renhirek/kiserlet-jarja-be-magyarorszagot), 

amely véleményem szerint korrekten felhívja a figyelmet az új tankönyvben előforduló 

buktatókra, majd részletesen elemzi a leckéhez tartozó térképet 

(http://etananyag.ofi.hu/tananyagok/1386_tortenelem-5/letoltes 136. oldal, 38. fejezet). A 

szakértőnek a finnugor népekre vonatkozó, feltehetően jogos tartalmi kritikája mellett 

azonban a térkép számos egyéb problémát is felvet. 

Indokolatlanul sűrű vízrajza és az olvashatatlan nevek miatt szinte kibogozhatatlanok az 

igazán lényeges folyók. A X. századi állapotot ábrázoló térkép valamennyi mai, nagy kelet-

európai víztározót feltűnteti. Az Urál hegység egyáltalában nem került fel a térképre. A 

finnugor népek nevei egy az egyben a Cartographia Tankönyvkiadó Középiskolai történelmi 

atlaszának vonatkozó térképéről (A magyar nép vándorlása) lettek átvéve, annak minden 

hibájával együtt.  

Tolulnak a kérdések! Hogy kerül ez a térkép egyáltalán egy általános iskolai tankönyvbe? 

Hány éves gyerekeknek szánja a tankönyv ezt a térképet? Miért egy középiskolai atlasz 

térképe az alapja egy 10-11 éves gyerekek számára készült térképnek? Miért kell az ilyen 

korú gyerekeknek a vepszékről, inkerikről, zürjénekről vagy vótokról bármit is tudnia? Miért 

nem elég a finnugorok nevét, és a nyelvcsalád két fő ágának legnagyobb népcsoportját 

ismernie? 

Hogyan fog tájékozódni a térképen? Hogyan fogja a szöveg által is említett Urál keleti és 

nyugati oldalát, vagy a Volgát és a Kámát megtalálni? Honnan fogja tudni, hogy milyen 

népek vették körül a finnugorokat, és hogyan kerültek kapcsolatban a magyarok ősei a török 

népekkel? Hogyan jelenik meg a földrajzi háttér változása a történelem folyamán? Hogyan 

fogja a térképhez tartozó feladatokat megoldani? Fejleszti-e a térképhasználat készségét?  

 

Sajnos a könyv tucatjával tartalmazza a hasonló térképeket. Ha az időhiány csak ilyenek 

készítését engedte, akkor jobb lett volna, ha a könyvből teljesen kimaradnak. Tudomásul 

kellene végre venni, hogy a térképek grafikai eszközökkel éppen úgy információt közölnek, 

mint a szöveg. Egy rossz térkép ugyanúgy helytelen ismereteket rögzíthet a gyerekekben, 

mint a hibás szöveg. Hasonlóképpen ahhoz, amikor a Hérodotoszt idéző forrás szerint a 

múmiák készítésekor a tetemet bedörzsölik salétrommal, mégpedig olyannal, amely a 

http://www.nyest.hu/renhirek/kiserlet-jarja-be-magyarorszagot
http://etananyag.ofi.hu/tananyagok/1386_tortenelem-5/letoltes


tankönyv magyarázata szerint „erősen maró és oldó hatású sav” 

(http://etananyag.ofi.hu/tananyagok/1386_tortenelem-5/letoltes 27. oldal). Ennyi idős korban 

a gyereknek a tankönyv maga az igazság. Így aztán belegondolni is dermesztő, ha egy 10 éves 

gyerek meg van győződve arról, hogy a sav konzervál. A sav természetének ismeretéhez nem 

kell tudományos képzettség. Ehhez képest az szinte semmi, hogy az inkerik nem a vótok, 

hanem a vepszék mellé kerültek a térképen.  

El kell fogadni, hogy ha egy tankönyvkiadó kiadványában többszöri jóváhagyási eljárás után, 

szakértők sokszoros ellenőrzése mellett is majd 30 éve szerepelnek hibás adatok, akkor három 

hónap alatt a legjobb szándék ellenére is csak hibáktól hemzsegő tankönyvet lehet készíteni 

még akkor is, ha maga a miniszter jelölte ki őket oktatásra alkalmasnak. Vita helyett pedig 

gyerekeink érdekében neki kellene állni kijavítani őket.  

 
 

Hidas Gábor 
térképész 
 
 
(Friss hír: 
„A sajtótájékoztatón a VS.hu kérdésére a köznevelési államtitkár azt is mondta: a tavaly az 1-2., 5-6. 
és 9-10. osztályban bevezetett kísérleti tankönyvek hibáit nem javítják ki, legfeljebb egy-egy elírást 
vagy nyomdahibát (szeptembertől 3., 7., és 11. osztályosoknál is bevezetik ezeket).” 
http://vs.hu/kozelet/osszes/megfelezett-listaval-sem-szunnek-a-tankonyves-bonyodalmak-

0410?utm_source=hrkrs&utm_medium=rss&utm_campaign=main#!s22) 
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